
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 
COPPE/UFRJ, REALIZADA EM  02 DE ABRIL DE 2024 

 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 
Presidente 
Prof. Fernando Alves Rochinha 
 
Representantes da Diretoria 
Suzana Kahn Ribeiro, Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Amanda Fernandes 
Xavier Pedrosa, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, Marysilvia Ferreira 
da Costa, Thiago Gamboa Ritto  e Vanda Borges de Souza 
 
Representantes Docentes 
Alexandre Salem Szklo, Antonio MacDowell de Figueiredo, Claudia Maria Lima 
Werner e Marcia Walquiria de Carvalho Dezotti 
 
Representantes dos Programas 
Achilles Junqueira Bourdot Dutra, Carlos Julio Criollo, Daniel Andres Rodriguez, 
Daniel Alves Castello, Edmundo Albuquerque de Souza e Silva, Fernando Cesar 
Lizarralde,  Nilson Costa Roberty,  Roberto Schaeffer, Sergio Álvaro de Souza 
Camargo Junior  e Tito Livio Moitinho Alves. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
Ana Lucia Celino Azevedo, Priscyla G.F. Barbosa e Roberto Calvet 
 
Representante discente 
Floriano S. Dutra Neto 
 
Ausência Justificada 
Eduardo Oliveira Santos, Izolinda Clemente da Silva e Josiane F. Barros 

 

______________________________________________________________ 

Início – 9:10 h s. 

 

Aprovação: 

 Ata da Reunião Ordinária do CD de 05 de março de 2024. 
Aprovada com 16 votos favoráveis e 1 abstenção. 

 

Expediente 

Prof. Achilles Dutra gostaria de saber se a COPPE tem algum programa de segurança 
em laboratório? O Programa de Engenharia Metalúrgica e de Materiais foi questionado 
se há Registro nessa área de segurança do trabalho. Prof. Suzana Kahn, respondeu 
que a Sra. Rosana era a responsável e foi requisitada pela Reitoria, mas já temos um 
outro funcionário Sr. Rodolfo, que trabalhava com ela e tem Registro no CREA. 



Prof. Fernando Rochinha falou sobre o planejamento estratégico que foi apresentado 
no Conselho Deliberativo e no Conselho de Coordenadores, agora entrou na fase de 
estruturação de ações concretas, que vai ficar a cargo da Diretoria. A Comissão 
continuará atuando, mas agora entrou em ações concretas, estruturantes. 

Prof. Fernando Rochinha declarou que foi contatado sobre um assunto delicado. Em  
reuniões anteriores do Conselho Deliberativo foi indicado e aprovado o nome do 
Professor Valmir Carneiro Barbosa para Professor Emérito. Quando passou no CCCT 
houve discordância do posicionamento do CD. A emerência se origina de uma 
manifestação de um grupo de professores, que passa a ser constitucional quando 
apreciada no Conselho Deliberativo. Prof. Rochinha entrou em contato, com os 
propositantes e não houve manifesto, então o processo se encerra caso não tenha 
nenhuma outra proposição. 

Prof. Alexandre Szklo quer saber se tem um calendário quanto as homologações das 
inscrições nos concursos para docentes. 

 

PAUTA 

I  - Uma Palavra do Professor Antonio MacDowell de Figueiredo 

Prof. Fernando Rochinha deu a palavra ao Prof. Edson Watanabe para se pronunciar 
sobre a trajetória do Prof. Antonio Figueiredo na Instituição, declarou que estava sempre 
pensando na Universidade e na COPPE, no seu passado, presente e no futuro, foi 
importante em várias fases da Instituição. Gostaria de deixar registrado a sua dedicação 
a COPPE, ao ensino e a pesquisa, sempre olhando para frente, mas com um olhar no 
retrovisor. 

Profª Suzana Kahn declarou a importância do Prof. Antonio Figueiredo no presente, uma 
vez que estamos passando por uma fase de transição grande, até mesmo na COPPE. 
Temos essa transição na COPPE, com os jovens, os medianos e o Prof. Figueiredo 
engrandece com a sua presença na Diretoria e cria uma estabilidade muito boa. Pode-
se dizer que a sua presença é essencial na Diretoria. 

Prof. Fernando Rochinha declarou que sucedeu o Prof. Figueiredo na Presidência do 
Conselho Deliberativo, fez um relato da permanência do Prof. Figueiredo na COPPE e 
reforça o agradecimento feito pela Profa. Suzana Kahn e pelo Prof. Edson Watanabe. 

A seguir Prof. Fernando Rochinha passou a palavra ao Prof. Figueiredo: declarou que 
acredita que cumpriu o que se dispôs. O relato do Prof. Watanabe é de fato histórico, 
mas tiveram outras conotações. O que fica é a permanência dessa institucionalização. 
Continuou fazendo um relato desde a sua chegada na COPPE em 1968, como aluno de 
mestrado, passando pela ditadura, chegando mais tarde a democratização e a 
reconquista da autonomia em 1986, sendo eleito o Diretor da COPPE e o modelo da 
COPPE que conhecemos se consolida. Em 1988 se institui a Fundação COPPETEC, 
foi criado os fundos setoriais e começa o financiamento dos grandes projetos. 
Finalizando passou por vários momentos decisivos no Conselho Deliberativo. Esse 
olhar para frente, sempre digo que temos que realizar e vê a COPPE como uma 
construção intrinsecamente inacabada. O futuro depende muito das discussões que 
virão, quer agradecer as oportunidades que lhe foram dadas (em anexo o texto do Prof. 
Antonio Figueiredo). 

Prof. Marcelo agradece dizendo que o Prof. Figueiredo é o Conselho. 



 

II – Homologações de Processos 

 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da progressão de 
adjunto 1 para adjunto 2, do Professor Matheus Henrique de Sousa Oliveira, do 
Programa de Engenharia de Transportes da COPPE/UFRJ, processo nº 23079. 
212153/2024-75: 

Membros Titulares 
Prof. Andre  Frossard Pereira de Lucena  - Membro CAD – Professor Associado – COPPE/UFRJ 

Prof. Elton Fernandes – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Assed Naked Haddad – Professor Titular – EP/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Licínio da Silva Portugal – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Mauro Antonio Rincon – Professor Titular – IM/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
pelos membros do conselho: aprovado por unanimidade. 
 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da progressão de 
adjunto 1 para adjunto 2, do Professor Gustavo Rabello dos Anjos, do Programa de 
Engenharia Mecânica da COPPE/UFRJ, processo nº 23079. 206579/2024-90: 

Membros Titulares 
Prof. Frederico Wanderley Tavares- Membro CAD – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Marcelo Amorim Savi – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Luiz Cláudio Gomes Pimentel – Professor Titular – Inst. Meteorologia/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Hélcio Rangel Barreto Orlande   – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Mauro Antonio Rincon – Professor Titular – IC/UFRJ 
Profa. Veronica Maria de Araújo Calado – Professor Titular – EQ/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
pelos membros do conselho: aprovado por unanimidade. 
 

Homologação do processo nº 23079.259299/2023-01 referente ao relatório de estágio 
probatório, da Professora Fernanda Minikowski Achete do Programa de Engenharia 
Naval e Oceânica da COPPE/UFRJ, no período de 10 de junho de 2021 a 11 de 
novembro de 2023. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
pelos membros do conselho: aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.222741/2020-93, referente a renovação da 
Contratação do Professor Carlos Eduardo Parente Ribeiro, como Colaborador 
Voluntário da Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ e na Categoria de 
Convidado do Programa de Engenharia Oceânica da COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
pelos membros do conselho: aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.255170/2023-16, referente o enquadramento da 
Profª. Maria Cascão Ferreira de Almeida no Programa Civil, para o quadro dos 
Professores Plenos da COPPE.  



Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
pelos membros do conselho: aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.207447/2023-02, referente a Cooperação entre a 
Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ - e o Ministério Público do Estado do 
Rio de Janeiro - MPRJ, através do laboratório de pesquisa CRIE (Centro de Referência 
em Inteligência Empresarial) da COPPE, coordenado pelo professor Marcos do Couto 
Bezerra Cavalcanti do PEP - Programa de Engenharia de Produção. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
pelos membros do conselho: aprovado por unanimidade. 
 

Homologação do processo nº 23079.207568/2024-27, referente a mudança   da 
Coordenação do Programa de Engenharia Elétrica da COPPE/UFRJ, tendo como 
Coordenador o   Prof. José Gabriel Rodriguez Carneiro Gomes e como Substituto 
Eventual o Prof. Antonio Carlos Siqueira de Lima. 
Relator: Comissão de Legislação e Normas. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
pelos membros do conselho: aprovado por unanimidade. 
 

Homologação do processo nº 23079.256425/2023-68, referente a mudança   da 
Coordenação do Programa de Engenharia Naval e Oceânica da COPPE/UFRJ, tendo 
como Coordenador o   Prof. Marcos Nicollas Gallo e como Substituto Eventual o Prof. 
Marcelo Caire. 
Relator: Comissão de Legislação e Normas. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
pelos membros do conselho: aprovado por unanimidade. 
 
 

III– Apresentação da Diretoria Acadêmica sobre Novos Alunos na COPPE 

Prof. Jean David, Diretor Acadêmico, fez uma apresentação referente aos  
alunos de Mestrado e Doutorado (em anexo). A seguir se deu debate sobre os 
dados apresentados. Prof. Alexandre Szklo sugere que ao se fazer uma 
apresentação fora da COPPE, seja apresentado uns 2 slides Institucionais da 
COPPE. Entende que a marca COPPE deve estar diferenciada.  Devemos 
mostrar mais claramente a Fundação COPPETEC, que é um investimento no 
currículo e mostrar que pode ser conseguido uma bolsa da COPPETEC. Prof. 
Edmundo declara que precisamos ter uma graduação forte e outro ponto é que 
a cada dia fica mais difícil não termos alunos em tempo integral, o que é 
essencial. O marketing também é essencial, a engenharia é importante, para o 
futuro.  Prof. Jean declara que os pontos abordados são muito importantes, que 
vão ser verificados, existem muitas ações que devemos atuar. 

 

IV – Eleições para Representantes junto ao CD 

Prof. Fernando Rochinha informou que houveram 7 chapas inscritas: 

Chapa 1 
Titular: Prof. Fernando Alves Rochinha 
Suplente: Lavinia Maria S. Alves Borges 
 
Chapa 2 



Titular: Luis Henrique Maciel Kosmalski Costa 
Suplente: Antonio Carlos Ferreira 
 
Chapa 3 
Titular: Rafaella Martins Ribeiro 
Suplente: Daniel Alves Castello 
 
Chapa 4 
Titular: Ariane de Jesus Sousa Batista 
Suplente: Andressa dos Santos Nicolau 
 
Chapa 5 
Titular: Rubem Mondaini 
 
Chapa 6 
Titular: Alexandre Salem Szklo 
Suplente: Laura Silvia Bahiense da Silva Leite 
 
Chapa 7 
Titular: Daniel Andres Rodriguez 
Suplente: João Paulo Bassin 
 

Foi informado pelo Prof. Fernando Rochinha que a chapa sem suplente não fere 
o Regimento, então temos 7 chapas inscritas. 

Com relação a eleição para representante técnico-administrativo, Prof. Fernando 
Rochinha declarou que já existe jurisprudência referente a prorrogação do 
mandato. Três chapas se inscreveram: 

 Chapa 1 
 Titular: Vanessa Rodrigues da Conceição 
 Suplente: Rosemary Gouvêa Maurício 
 
 Chapa 2 
 Titular: André Araujo Sodré 
 Suplente: Eduardo Oliveira dos Santos 
 
 Chapa 3 
 Titular: Josiane Fonseca de Barros 
 Suplente: Bruna Azevedo da Fontoura 
 

Sra. Ana Celino acredita que os técnicos administrativos, não fizeram inscrição 
por conta da greve e de não ser uma atividade essencial. Houve troca de e-mails 
entre os técnicos administrativos que não deve ter eleição por conta da situação 
atual. Solicita prorrogação do mandato ou alguma outra sugestão. 

Sr. Roberto Calvet declara que considera importante a eleição para 
representante e que assim que termine a greve se apresente um novo 
calendário. 

Sra. Vanda considerando a legitimidade da greve, solicita que se prorrogue o 
mandato. 



Colocado em votação a prorrogação do mandato dos representantes técnico 
administrativos com 19 votos favoráveis. 

Prof. Fernando Rochinha agradece a participação dos Membros no Conselho, 
bem como da Sra. Célia e do Sr. Juan por todo apoio e também a Profa. Claudia 
Werner que comandou muito bem às vezes que lhe substituiu. E por fim, 
agradece a compreensão e a paciência que tiveram com a Presidência. 

Nada mais havendo a tratar, Professor Fernando Alves Rochinha, encerrou a sessão 
às 10hs50min. 
Prof. Fernando Alves Rochinha 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Fonseca dos Santos 
Ata aprovada em: 07 de maio de 2024 
 


